

B / PNL / 38
20.02.2018



PARLAMENTUL
ROMÂNIEI
CAMERA DEPUTAȚILOR

NR. 1205B/27.02.2018

Parlamentul României
Camera Deputaților
Grupul Parlamentar al Partidului Național Liberal

Telefon: (021) 414 10 70

Fax: (021) 414 10 72

E-mail: pnl@cdep.ro

INTERPELARE PARLAMENTARĂ

Adresată: domnului Valentin Popa, ministrul Educației Naționale

De către: Cătălin Predoiu, deputat PNL

Obiectul interpelării: Absența Programului Ministerului Educației Naționale privind Centenarul

Domnule Ministru,

După cum știți, anul 2018 reprezintă marea sărbătoare a românilor prin împlinirea a 100 de ani de la realizarea Statului național unitar român, prin cele trei adunări plebiscitare de la Chișinău (martie 1918), Cernăuți (noiembrie 1918) și cea care a încununat acest proces, Marea Adunare de la Alba Iulia (1 decembrie 1918).

Cum de asemenea știți, prin H.G. 825/2015 a fost aprobat Programul național al manifestărilor prilejuite de Primul Război Mondial. Ulterior, prin H.G. 465 /2016, s-a decis realizarea Departamentului Centenar în subordinea Secretariatului General al Guvernului, decizie modificată prin Ordonanța nr 5/20 iulie 2017, privind stabilirea unor măsuri organizatorice la nivelul administrației publice centrale cu privire la Centenarul României, publicată în M.O. nr. 608/din 27 iulie 2017 și în vigoare din 30 iulie 2017. În conformitate cu acest ultim document, se stabilea la art. 1 că: în termenele prevăzute de prezenta ordonanță, Ministerul Culturii și Identității Naționale preia activitățile și structurile Departamentului Centenar, structură fără personalitate juridică în cadrul aparatului de lucru al Guvernului și în subordinea prim-ministrului, finanțată de la bugetul de stat prin bugetul Secretariatului General al Guvernului. Mai jos, la art. 3 al aceluiași document legislativ se precizează că pentru realizarea unei bune coordonări la nivel național a pregătirii, organizării și desfășurării manifestărilor, acțiunilor și proiectelor de aniversare a Centenarului României (1918-2018) și a Primului Război Mondial se constituie Comitetul interministerial pentru Centenar, denumit în continuare „Comitet interministerial”.

Pentru finanțarea activităților prevăzute pentru acest eveniment se preciza, prin ordonanța de mai sus, că: „Se autorizează Ministerul Finanțelor Publice să introducă modificările corespunzătoare în structura bugetului de stat și în volumul și structura bugetelor Secretariatului General al Guvernului, Ministerului Culturii și Identității Naționale, pe anul 2017, corespunzător prevederilor prezentei ordonanțe, la propunerea ordonatorilor principali de credite, pe baza protocolului de predare-preluare.”

Ca urmare a acestor schimbări la nivel de cadrul normativ Ministerul Culturii și Identității Naționale a inițiat o pagină specială, pentru cei care doresc să inițieze programe pentru acest eveniment în anul 2017 și în acest an.

Deoarece pe site-ul ministerului pe care îl conduceți nu am regăsit comisia care coordonează acțiunile propuse privind Centenarul, și nici activitățile pe care Ministerul Educației Naționale le propune la nivel național și la nivelul rețelei de învățământ, vă solicit domnule ministru să răspundeți concret următoarelor întrebări, punându-ne la dispoziție informațiile și documentele necesare:

1. Care este componența comisiei care va coordona atât la nivelul ministerului, cât și la nivel de țară activitățile propuse în Programul Ministerului Educației Naționale privind Centenarul, în condițiile în care, după știința noastră, prin reorganizarea ministerului, prin OMEN 4955/2017 privind stabilirea structurii organizatorice și a statutului de funcții pentru apărutul propriu al M.E.N. funcțiile de inspector general pentru disciplina istorie și cel pentru disciplina limba și literatura română au fost desființate și trecute în coordonarea unor inspectori numiți pe arie curriculară, care nu au competențe specifice pe disciplinele mai sus precizate. Solicit documentul cuprinzând componența acestei comisii din care să reiasă numele și prenumele acestora și specialitatea pe care o au, pentru a putea cunoaște competențele și atribuțiile în cadrul comisiei, în condițiile în care această entitate trebuie să mențină legătura cu membrii Comitetului interministerial. De asemenea, vă solicit motivul pentru care nu a fost publicat pe situl instituției dvs., până la această dată, componența acestui comitet.
2. Vă solicit, de asemenea, să ne transmiteți programul cuprinzând activitățile propuse de instituția dvs. pentru sărbătorirea Centenarului pe anii 2017-2018, defalcate pe ani și pe nivele de învățământ, sumele alocate, modul în care s-au desfășurat cele din anul 2017 și rezultatele obținute. De asemenea, vă solicităm, ca și mai sus, să ne precizați de ce acest program, în cazul în care el există, nu a fost publicat pe site-ul instituției dvs, pentru informarea opiniei publice.
3. O altă solicitare privește programul inițiat la nivelul unităților de învățământ și al inspectoratelor școlare. Ca urmare, vă cer domnule ministru documentul prin care s-a solicitat în rețea realizarea unor planuri de activități la nivel local, modul în care s-a făcut centralizarea lor la nivel național și modalități concrete de sprijin financiar ale acestor activități de către Ministerul Educației Naționale. Și din nou, domnule ministru, vă solicit motivul pentru care acest program centralizat, dacă există, nu a fost publicat pe site-ul ministerului, chiar dacă unele județe au făcut-o la nivelul lor de competență.

4. O ultimă solicitare este referitoare la programul concret de activități prin care Ministerul Educației Naționale va colabora cu Academia Română la acțiunile privind Centenarul în condițiile în care această ultimă instituție a precizat la punctul 8 al programului său că: “urmează să elaboreze cu Ministerul Educației Naționale... un program complex de măsuri care vizează consolidarea cunoștințelor istorice în rândul tinerilor și al copiilor, care va include cicluri de conferințe, vizite la locuri ale memoriei istorice și publicarea în mediul virtual al conținuturilor științifice istorice în formate destinate tinerelor generații. Necesitatea unui astfel de program este dictată de scăderea dramatică a nivelului de cunoaștere a istoriei naționale în rândul tinerelor generații, fenomen ce poate avea consecințe dramatice în viitorul apropiat.”

Solicit răspuns la aceste întrebări, pe de o parte, ca urmare a lipsei de transparență a Ministerului Educației Naționale cu privire la acțiunile referitoare la un eveniment crucial privind evoluția statului și a istoriei naționale. În plus, fac această solicitare deoarece Guvernul României a alocat pentru organizarea și sărbătorirea Centenarului, doar pentru anul 2018, o sumă în valoare de 150 de milioane de lei (adică 32,5 milioane euro) banii care ar trebui să se regăsească și în proiectele instituției pe care o conduceți.

Solicit răspuns scris.

Cu stimă,
Marian-Cătălin Predoiu, deputat PNL
Circumscripția electorală nr. 2 Călărași

